



# 疫病无情人有情 老人的八宝粥 温暖一座城

3月20日清晨6点钟,在中牟县青年路街道东大街社区办公楼对面的一座老式楼,室外一片凉寂,室内暖意荡漾,一束温暖的灯光洒满窗棂。面积不大的厨房内,今年78岁的郭秀荣扎着围裙,正在把头天晚上精心筛选出来的糯米、红枣、花生、赤豆等8种食材依次下锅,然后握着汤勺搅拌着汤锅里的粥,不时盛起一勺仔细观察,“不能煮糊,不能熬稀,糊了稀了都对不住在外值守的孩子们。”大火烧开,文火慢炖,近两个小时,一锅香气浓郁的八宝粥新鲜出锅。郭秀荣很吃力地把一锅粥从二楼搬到一楼,再搬到停在楼下的人力三轮车上,戴好口罩,推起车子,缓缓通过狭窄的门洞,走向东大街社区防疫卡点。阳光毫无吝啬地拥抱着她瘦弱的身子,风儿轻柔地抚摸她花白的头发,眉梢间写满了温馨慈祥。

“来来来,都来喝碗八宝粥,暖暖身子!”一声招呼唤醒了一座围城,转眼立春,弹指雨水,一晃惊蛰,又过春分,招呼声还在回荡,八宝粥依然飘香,城市已然春暖花开。郑报全媒体记者 张朝晖 中牟时报 徐少杰 李淑娟 通讯员 张蒙 周梦莹 文/图

## “这不是一碗普普通通的八宝粥”

“将近两个月,老人每天早晨为我们社区的5个防控岗送粥,这不是一碗普普通通的八宝粥,这碗粥凝聚着老人的奉献与渴望,她温暖的是一座城,坚固的是一道壁垒,参加的是一场战‘疫’,激励着一群战士斗志。”青年路街道东大街社区党支部书记孟书秀感慨地说。

郭秀荣的家距离东大街社区最近的防疫卡点百多米,最远的有一里多,5个卡点巡回一周,大约五六里。“国家有难,人人都在做贡献。俺家大儿子、大孙子、二孙子及孙媳妇都是在卡点值班,我也不能落下。”郭秀荣说,“他们在卡点值班太辛苦了,白天到黑夜,卡点四面透风,下雨下雪的晚上我操他们的心,夜里睡不着觉,像自己的孩子一样,我就想让他们喝碗热乎乎的八宝粥暖暖身子。”

郭秀荣的孙媳妇冉倩倩是青年路街道东大街社区的一名工作人员,自从参加疫情防控工作以来,冉倩倩和同事们一直坚守在第一线,每天天不亮就去上班,天黑了才下班,风里雨里从不间断。有一天冉倩倩加班

到很晚才回家,路上寒风凛冽、大雪纷飞,孙媳妇冻得浑身发抖,不由自主就走到了离单位不远的奶奶家,开门看见冻得说话都颤抖的孙媳妇,握住冰凉的手,郭秀荣心疼不已:“姐啊,咋回来这么晚,冻成这样,吃饭了没?”冉倩倩哆嗦着回答:“奶奶,我想喝碗你做的八宝粥。”人是隔代亲,孙媳妇话音未落,郭秀荣不由鼻子一酸,泪眼模糊。

煮好了粥,看着孙媳狼吞虎咽的样子,郭秀荣怜爱地说:“倩倩,多喝点,明天奶奶再做些给你送去!”

第二天郭秀荣早早起床,开火、烧水、煮粥,然后骑着三轮车出门。空旷寂寥的大街,寒风刺骨,不远处的卡点上,孙媳妇和防疫人员精神抖擞地站立着,偶尔有进出的居民,他们便立即迎上前去,一丝不苟地进行询问、登记、测温。郭秀荣看在眼里,很是感慨:国家有困难了,有这么多人志愿站出来,不计报酬,他们究竟图个啥!这么冷的天,看着怪可怜人的,我年纪大了不能到一线,平常也没啥大事难事,想着能做点啥贡献,那就熬点八宝粥给孩子们暖暖身子吧。



## “我很感谢国家,感恩国家”

这次疫情,她一声招呼,大儿、长孙、二孙以及长孙媳妇都走上防疫一线。“国家遇见困难了,咱谁都不能当甩手掌柜,都得往前冲。”郭秀荣说。

郭秀荣的家面积不大,但是干净整洁,老人的床铺整理得整整齐齐,罹患脑溢血后遗症多年的老伴儿需要她每天细致入微的照顾,如今,又加上送粥,对于一个年逾七旬的老人来说实属不易。

“我很感谢国家,感恩国家。比起我们挣工分的时候,从早到晚地地下干活,割麦拉麦子我们两口掏了不少力。现在的好日子是以前想都不敢想的,吃的穿的不用愁,好吃好喝的吃不完,孩子们给的零花钱花不完,60岁以上老人办卡免费坐公交,也不用骑电动车了,我都把中牟县城所有的公交线路坐了一遍,看病

有合作医疗报销,60岁以上老人还有养老保险补助。”郭秀荣说,“现在国家有难了,没有国家就没有我们小家,我没大的本事,就想做一点我能做到的。看见以前很热闹街道现在这么冷清,我心里可不是个味儿,能每天给值班的防疫人员熬粥也是我的一点贡献和一个心愿,我干早点几十年有经验,熬出来的粥孩子们都爱喝。”

“第一天接过郭奶奶递过来的八宝粥,感动得只想哭,她就像自己的亲奶奶一样,慈祥可亲。感谢她老人家对我们工作的支持和理解,我坚信只有真正的付出就会得到群众的理解和认可。”青年路与东大街社区机械厂南院卡点负责人姜渊博表达了对郭秀荣的崇敬之情。

## 老人善举,得到孙媳的大力支持

她把自己的想法认真地说给孙媳妇,冉倩倩听了脱口而出:“奶奶,你做吧,我每天上班来时帮你送过去。”一老一小一拍即合。从此,每天早晨,东大街宽阔的街道上,奶奶在前面扶着车把,孙媳妇后面推着车斗,车随人走,人推车行,粥香缕缕,袅袅不绝,渐行渐近的逆光剪影,剪裁出一座城市一幕动人的风景。

“倩倩,你奶奶做的粥真好喝!谢谢您啊,老太太!”一碗香喷喷、热乎乎、甜丝丝的八宝粥温暖了疫情防控组全体工作人员的心。没有一种寒冷不能抵御,没有一个冬天不能逾越。

20世纪80年代末,为了改善家

境,郭秀荣一家齐心协力置办家什开起了早餐店。开张伊始,她就自己定下了不成文的规矩:童叟无欺,整洁卫生。街坊邻居讲,郭秀荣的卫生是出了名的。那年代,人们的生活水平普遍低,一分钱掰成两半花,顾客付钱时大多都是揉的皱皱巴巴的纸币,郭秀荣特别爱干净,钱箱旁边放着水盆,每次找完钱都要洗一次手,就冲这一个细微动作,就为店里赢得了不少回头客。一晃30多年过去了,周围群众每每提起仍津津乐道。“就连现在我送粥的时候也不碰碗,让卡点的孩子们自己盛,回来我把餐具都用热水煮煮消毒”。

## “非常感谢老人对我们工作的支持”

谈起郭秀荣,东方领域小区防疫卡点工作人员李文会有话说:“非常感谢老人对我们工作的支持,我们也理解老人的爱心之举,非常时期,需要大家共同面对,每个人都做些力所能及的事情,争取早日结束疫情,大家尽快过上正常的生活。”

“除了每天照顾老年患病的爷爷,奶奶把熬粥当成了大事儿。”孙媳妇冉倩倩说,“有一天下雨天气不好,天还不太亮就打电话过来让我帮忙抬粥,我一看表才7点。一大锅差不多三四十斤,天阴下雨奶奶自己一个人搬不安全,我就经常来帮忙,奶奶的精神感动着我,一家一户地走访、排查登记,我从来都不觉得累。”

“老人这么大年记天给我们送粥,我们非常感谢她!向老人的无私奉献精神学习,疫情不除我们不退!”人民路东大街防疫卡点工作人员邢建福说。

3月23日,周一,按照上面通知要求,大部分的防控卡点要撤,个别卡点仅留

一名工作人员,郭秀荣坚持要站好最后一班岗,仍然为他们熬了一锅粥,“天气慢慢暖和了,太稠了怕孩子们不喜欢喝。”郭秀荣说。外贸公司卡点年轻的值班女孩奔了过来:“奶奶您辛苦了这么多天,该歇歇了。”下一站,两名保安说:“老人家,端着您的八宝粥我真想哭!”下一站,周梦莹笑着从临时帐篷里跑了出来,说:“奶奶,今天是最后一天送粥,我要喝两碗,以后不知道什么时候还能喝上您熬的粥。”说着眼里泛起了泪花。“想喝了打个电话奶奶随时给你们熬!”郭秀荣说。

疫情之下,一口铁锅,一辆脚蹬蓝色三轮车,一个78岁的老人,脚步已不再矫健,每天推着三轮车,载着一锅热乎乎香喷喷甜丝丝的八宝粥,前后5个卡点,一步一步,一天一天,一顿一顿,脚下没有脚印,路上没有车辙,脚步踩的是一颗悲天悯人的慈母情怀,车轮碾出的是一座城市不屈不挠的前进动力。

